

# 新民晚报 | 星期天夜光杯 / 快乐作文

## 钓螃蟹

黄筱然  
上海音乐学院  
实验学校  
三(4)班

在一个阳光明媚的清晨,我刚穿好衣服就听妈妈说,要带我去崇明的湿地公园游玩。我一听,一下子就高兴得跳了起来,那可是我期盼已久的公园啊!到达公园门口,我迫不及待地下车,像一只小鸟一样“飞”进了公园里。举目望去,公园木栈道上站满了人,人山人海,全是钓螃蟹的人。我也挤了进去,观看一阵,觉得十分有趣,就请爸爸给我买了一套钓螃蟹的工具,分别是一只小桶、一根可以伸缩的钓竿和一小块用作诱饵的肥肉。

“开始钓螃蟹了!”我们先找一个合适的地方,爸爸帮我把肉拴在钓竿的线头上,趁着这点工夫,我仔细地观察湿地的状况,发现有的螃蟹盖着树叶呼呼大睡;有的躲在树枝堆里与同伴“捉迷藏”;有的在互相“打架”,互不相让;还有的傻乎乎地用像“虎钳”似的前脚夹住落叶,横来横去,自娱自乐。“拴好了”,爸爸说:“我先给你做个示范!”只见他把钓竿朝着一个大个头螃蟹甩去,把小肥肉停在“大个头”的面前不动。大个头螃蟹看着突如其来的美食,不免有些犹豫,小心翼翼地舔了舔,没有吃,试了试,眼珠转了转,确认安全后,才开始狼吞虎咽地吃了起来。爸爸一看差不多了,赶紧一提竿,我赶紧从妈妈手里接过水桶,把螃蟹放了进去。就这样,第一只螃蟹被我们成功“俘虏”了。“我来钓!我来钓!”我一看钓螃蟹这么简单,也激动地想快点试试。

于是,我边说边从爸爸手中夺过钓竿,学着爸爸的样子钓起来。我看见一只螃蟹正在大摇大摆地散步,“哈哈!你再也别想走了。”我赶紧把肉轻轻地甩到它面前,它马上就被肉香味吸引了,慢吞吞地抬起了它那有力的“虎钳”,迅速地夹上去,刚吃第一口时,我就用力一提,把竿子提了上来。可是提到一半的时候,那只螃蟹似乎意识到了危险,松开“虎钳”,放开到嘴的美食,掉在泥水里,逃回了它的“小窝”。看着它那副傲慢的样子,好像在说:“你想叫我上当,门儿都没有,回去练个三百年再说吧!”我心里十分生气,第一次尝试失败了。就在我垂头丧气的时候,妈妈走过来说:“你不要灰心,对自己要有信心呀!”爸爸补充道:“要有耐心,要等它吃一会儿,再提竿,不要心急。”

我鼓起勇气,不慌不忙,决定再试一次。我瞪大眼睛,寻找新目标,很快就看见一水潭的边角地处长有三四只螃蟹在“开会”,我这次没有那么心急,按照爸爸说的一步一步地去做,下定决心,一定要钓上来。我把诱饵小肉甩到螃蟹的旁边,一会儿,三只螃蟹先后围了上来,大一点的那只吃得最起劲,另两只也不甘落后,我耐心等待,待它们吃得正欢时,我起竿,两只螃蟹随肉被“请上来了”,成了我首单“战利品”。“我钓着了!我钓着了!”我高兴地大叫起来,感觉比任何时候都开心。

就这样,我越钓越起劲,接着是收获第二竿、第三竿。就这样,我钓了好多只螃蟹。时间仿佛流水般,太阳很快就要隐去,我们准备返回市区。我拎着沉甸甸的小水桶,恋恋不舍地离开了公园。啊!这次玩得真高兴,令我难忘。

清晨,一抹艳阳于密密匝匝的林叶间透射下来,温暖洒落心间,晕开了记忆,思绪瞬间被拉回了那个初春的早晨……

“朵朵,起床了!”熟悉的声音萦绕在耳畔,我无奈地揉了揉眼,不情愿地起了床。

正值三月,寒意未退,冷风来回拉扯着,呜呜作响。我不禁打了个寒战,边下楼边向远处望去,透过厨房的玻璃门,一位老人正在不停地忙碌着,那便是我的奶奶。

坐到桌前,奶奶如往常般将做好的早餐端到我面前,并嘱咐道:“今天天凉,要多穿点,别着凉了。”



夕阳西下

赵语宸  
上海民办福山正达外国语学校三(3)班

我的外婆原本不会做点心,因为我爱吃南瓜饼,她就到处去搜寻各种做法,尝试了无数次。外婆告诉我,要挑个头大、表面坑坑洼洼的老南瓜,因为丑丑的南瓜才够甜。

我喜欢站在外婆身边看着她做南瓜饼。外婆麻利地挖去南瓜籽,然后去皮切成小块,把它们装进碗里,再放进锅里蒸。十分钟后,外婆会拿根筷子在南瓜表面轻轻戳一下,能戳出一个小洞来,就好了。外婆把蒸熟的南瓜块用叉子压成泥,但南瓜泥里会有细细的纤维,我不爱吃到那个,即便是外婆一直跟我说它对身体好,可我还是不爱吃。于是,外婆戴起她的老花眼镜,慢慢地,一丝一丝地,把南瓜泥里的纤维挑掉,然后和糯米粉搓在一起。我总爱在这个时候跟外婆捣乱,用手去抓这坨大号的橡皮泥。外婆一边轻轻拍我的小手背,说:“别捣乱”,一边

## 外婆的南瓜饼

王又卉  
上海市明珠小学  
B区  
四(1)班

咯咯咯地笑个不停,然后顺手从大面团上掰一小段给我捏着玩。

外婆把面团压成一个个又扁又圆的淡黄色小圆饼后,把它们放进油锅,开最小的火慢慢炸。锅中的南瓜饼不停地发出滋滋滋滋的响声,外婆在一旁寸步不离地照看着,隔几分钟就轻轻地用锅铲挨个儿翻身,生怕它们焦了,糊了。锅中的南瓜饼渐渐从淡黄色变成了金黄色。我着急撇了一块,“哇,好烫好烫!”外婆在一旁不停地帮我吹气,生怕我被烫到。我轻轻咬了一口,外皮香脆内里软糯,满嘴的甘甜,这是外婆炸的南瓜饼特有的口感。即使后来妈妈买了空气炸锅,可外婆还是坚持要用油锅炸。外婆说,油锅炸出来的南瓜饼才最酥脆。

每天,我最期待的,就是外婆在接我放学的时候从怀里掏出来的那个小小的南瓜饼,它带着外婆的体温和对我满到溢出的爱。

“跳!站!坐!趴!”随着一连串的口令,我家的小狗黑子马上像电视剧里的警犬一样服从命令,这可是我的付出、我的功劳,才让它学会了那么多的本领。

你一定想知道这小东西为什么能做出那么厉害的动作呢?故事要从上个月开始说起。一个星期天,爸爸从路边捡回来一只流浪狗——因为它全身黑色的毛,所以我就叫它“黑子”。第一次见面,我很兴奋地喂它吃了好多东西,而它用特有的感恩方式——摇尾巴表达着内心的谢意。

过了两周,我和它成了好朋友,于是我打算开始我的驯犬记。为了让它更积极,我拿了一包饼干,它一看到这饼干,眼珠子都快掉下来了。我心想:还是先给它吃一块吧,不然它可要生气了。好了,现在到训练时间了,我先举起右手,手掌心抬了抬,表示让它跳起来。黑子看样子像是学过的,一下子就跳了三尺高。我赶紧高兴地给了它一块饼干,为了表示鼓励我也笑了笑。看着它津津有味

## 驯犬记

马侯恩  
南通市  
城中小学  
五(10)班

吃饼干的样子,我觉得它还是蛮聪明的。

就在这时,妈妈走过来,她问我:“你在做什么呢?”我自豪地笑了笑,望了望我身旁的黑子,它好像很有灵气,也点点头。这时,我大声地表扬道:“你看我家的黑子挺聪明的嘛!”我立刻演示给她看,黑子表现得很出色,也很给我“面子”。妈妈看了大大地表扬了我。但妈妈还是觉得美中不足,说道:“你不能光顾着练一个动作,也要教教其他动作呀!”唉,我这个饲养员又要当训练员了!

下午,我打算让黑子练习坐,我先是用手往下一拍表示让它坐,可它偏是往上跳,差点把我手给咬坏了,吓死我了,我赶紧一手拿着扫把,因为如果它再跳起来的话,我就可以“吓唬”它一下。就这样,反复训练了几十次,它终于会了,这个过程很漫长很累,但是,结果却让我觉得很自豪。以后的几个星期我又教会了黑子练习站和趴……这个过程虽然很艰辛,但是还挺有成就感的。

## 春之暖意

陈颢宁  
福建省三明市  
列东中学  
初二(13)班

我不以为意,应和道:“知道了。”因意还未消散,我焦躁地端起牛奶猛喝了一口,却被烫得立马清醒过来。

“怎么这么烫啊!”我大声冲奶奶喊道。奶奶急忙停下手中的活,冲过来接过牛奶,用粗糙的手抚摸着我的脸,说道:“哎哟,有没有烫着?慢点喝,奶奶帮你放水凉一会儿。”奶奶的眼神里满是心疼,半分怪罪的意思都没有,温暖似一股电流从皮肤蔓延到了我的心尖。奶

奶的温柔、包容与我的不耐烦形成了鲜明对比,奶奶对我这么好,我怎能以如此态度回应奶奶呢,一丝愧疚漫过心头。

默不作声地吃完了早餐,我准备出门,手刚碰上门把手,一阵急促的声音叫住了我:“等等!等等!”随之而来的便是奶奶匆忙的脚步声,还没等我反应过来,我就感受到肩膀上一股向下沉的压力,是水杯!奶奶小心翼翼地将水杯放进了我的书包里,生怕水杯倾斜,她还特意整

了整书包,我的心弦“咯噔”一下被拨动,一股暖流在心中升腾。

我缓缓回过头,奶奶正微笑着望着我,每一条皱纹里都洋溢着对我的宠溺。和煦的阳光从窗外倾泻进来,透过奶奶鬓间的一缕青丝,拂去我心间的烦躁,带来阵阵春天般的暖意。

与奶奶告别后,我出了门,内心盈满了数不尽的感动。寒风依旧肆虐着,但我的心里早已是柳莺花燕、春意盎然。

“啾啾”,一阵清脆的鸟鸣声唤回了我的记忆。浅浅的阳光下,我微笑着起身前行,去感受一路的春之暖意,感受前方的繁花似锦……

## 那声音,常在心田

赵耀  
上海市  
民办育育中学  
初二(3)班

初识“灰哥”,是在那日头正高的中午。我透过窗户向外看,太阳热情过了头,把灰蒙蒙的工地都照亮了,阳光透过脚手架,留下纵横交错的阴影。只见一个破洞沙发承受着巨大的压力,我仿佛听到它吱呀叫唤着诉苦。上头那穿着工服的人,明明摇摇欲坠,却潇潇洒洒地跷着脚看手机。

“喂!上班的时候不要玩手机!”我突然冒出这样的鬼点子,冲他喊道。同学们立马以我为中心,呈辐射状挤向窗户,叽叽喳喳,又笑又闹。那工人也不尴尬,向我们笑笑,居然真的放下手机,“好的好的好的!”粗犷热情,十分有辨识度的声音传来。

一回生二回熟,每个中午,我们都像包工头一样敦促他工作。因为他穿一身灰,所以我们叫他“灰哥”。

一天放学回家,我计划着去文具店,路过工地,居然偶遇了“灰哥”。他正在马路那边的工地入口处打电话,灰色的衣服融入漫天灰尘中,他的面孔也满是尘土,看不真切,只有那发红的眼睛,似乎含着浑浊的泪水,本就睁不开的眼睛快速眨动。双手捧着宝贝一样,将手机贴向耳朵:“哎,这边生活可好了,工作环境真不错,灰也不浓……我一个人租了个小房间,挺好的,租金不贵,床大啊,我腿伸得直……”我这时被灰呛得连声咳嗽,“老家那边生活还好吧,多给小欣买点东西补补身体吧,工地旁有个学校,哎呀,那学生养得可好了,白白净净的,又高又壮,就小欣这年纪的,高出小欣一个头……开心啊,当然开心,就那学生也真是有趣儿,天天中午隔着玻璃窗跟我说话,哈哈……一点都不苦啊,中午还能晒晒太阳,休息一下,你看爹妈身体都好,我工作也蒸蒸日上,日子在变好啊……啥?这信号不好,我走两步换个地儿……小欣回来了?让她接电话……”他的手好像攥得更紧了,把耳朵紧紧贴在手机上,好像这样就能离女儿近一

点,再近一点。一定是因为灰尘太大了,我的眼里噙着泪水,世界变成几个不同颜色的斑点,再也分不清万物的轮廓,那粗犷又兴奋的声音变得无比清晰:“这里学校环境好啊,窗明几净的,校服当然也好看咯,投影仪?那肯定有啊,空调?我没进过里边,现在你是别想啦,等你以后要是能考上上海的大学,肯定比这中学条件更好!那当然,砸锅卖铁也要让你读书啊……”明明是期待的语气,我的心却被戳穿一样疼,我简直是落荒而逃,害怕泪洒当场。

回程一路上,满脑子都是“砸锅卖铁供你读书”的声音,脑海中浮现那粘着白漆的灰工服,满是白粉的双手,我想象着电话那头一个陌生女孩期待地问教室有没有投影仪和空调,我想象着一家人期待着千里之外的顶梁柱

能在上海这片土地上扎根。我无法想象一个人在如此疲倦的生活中,心里想的全是简单的幸福;在这么灰暗的地方里,心里想的全是阳光;在这么沉重的期待下,心里想的全是美好的未来。

如果“辛苦”会说话,那声音一定是沧桑的;如果“乐观”会说话,那声音一定是热情的;如果“责任”会说话,那声音一定是坚定的。将三种特性混合在一起,就是“灰哥”的声音。

第二天,我特地在大课间拉开窗帘,打开窗户,在脚手架镂空的阴影下,“灰哥”和其他几个工人一起,合力抬着建材,他发出“嚙嚙嚙”的声音,每走一步,身体都微微颤抖,但声音却那么嘹亮。几米外的吊塔和铲车发出无情的声音,似乎想要淹没工人的声音,但那奋力的声音穿过了重重障碍,直击我的心田。灰尘想要蒙住一个人太容易了,一个飞速发展的城市想要淹没工人的艰辛也太容易了,但就算所有机器的声音都无法掩盖“灰哥”的声音。

那声音,常在心田。

## 天晴了,真好

陈睿洋  
延安初中  
七(10)班

天阴了……

这次英语词汇考时,我已经预感到暴风雨前的平静,因为在考试前我没有认真复习,一直在看漫画书,导致考试时的许多单词拼不出来,我心情就像窗外的天气一样乌云密布。下午,果然不出我所料,鲜红的78分刺痛我的心。在回家的路上,我的脚步格外沉重,本来二十分钟的路程却走了二十分钟。一路上,我都在想如何跟父母说,是蒙混过关,还是坦白从宽。经过一番的思想斗争,最终理智占了上风,我实事求是地向父母交代。

天,下雨了……

到家了,我低着头走进家门,却还是逃不过父母的火眼金睛,妈妈问我:“今天怎么有点无精打采,是不是在学校里又犯什么错了?”我

心里咯噔一下,最后如实告诉父母,这次英语词汇考没有考好。爸爸有些生气,收走了我的漫画和所有电子产品。顿时我的心情跌入谷底,如坠冰窖,随即我泪如雨下,眼泪如同窗外的雨滴般落下。我瘫坐在地上,像一摊烂泥一般……

天,晴了……

我静静地坐了很久,抬头看向窗外。雨停了,一道彩虹出现在前,渐渐地我想通了。我站起身走去和父母沟通,父母也语重心长地教育我:“这次是一个很深刻的教训,你要记住,下次一定要好好复习,争取考出好成绩。”

正所谓“风雨过后见彩虹”,任何问题的解决都要经历一番挫折。只要百折不挠就能“守得云开见月明”!天晴了,真好。